

李強出席東盟—中國—海合會峰會 加強多邊事務溝通 推動全球治理公正合理

【大公報訊】綜合央視新聞、新華社報道：應東盟輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾邀請，當地時間27日下午，國務院總理李強出席在馬來西亞首都吉隆坡會展中心舉行的東盟—中國—海合會峰會。會議以「共創機遇 共享繁榮」為主題。東盟、海合會國家，東盟觀察員領導人及東盟、海合會秘書長等出席。

李強表示，中國、東盟、海合會國家的友好交往源遠流長。在國際形勢變亂交織、世界經濟增長乏力的背景下，我們建立三方峰會這樣的交流平台和機制，堪稱地區經濟合作的一大創舉。三方更為緊密的聯接和合作，對於各自經濟繁榮和亞洲乃至世界的和平發展具有重要意義。

李強指出，各方應當牢牢把握歷史性機遇，

不斷豐富三方合作內涵，努力打造當今時代跨區域開放、跨發展階段合作、跨文明融合的全球合作發展典範。三方要拿出實際行動，推動合作不斷走深走實。中方願同東盟、海合會加強夥伴關係，商討制定高質量共建「一帶一路」行動計劃，加強基礎設施等對接聯通，拓展能源、農業、人工智能、數字經濟、綠色低碳等領域合作，促進人員往來和民心相通。三方要加強多邊事務溝通協調，推動全球治理朝着更加公正合理方向發展。

與會領導人高度評價三方加強合作對促進各自發展和地區繁榮穩定的重要作用，表示峰會開闢了三方共迎挑戰、共謀發展的新篇章，願進一步深化「一帶一路」合作，加強互聯互通、產供

鏈等領域合作，加強文明互鑒，密切多邊協作，促進三方一體化建設，更好實現強勁、包容的可持續發展，推動構建命運共同體。

會議通過《東盟—中國—海合會峰會聯合聲明》。

晤越南總理：維護全球南方國家共同利益

當地時間5月27日下午，李強在吉隆坡出席東盟—中國—海合會峰會期間會見越南總理范明政。

李強表示，不久前，習近平總書記、國家主席對越南國事訪問取得圓滿成功。雙方一致同意，按照「六個更」總體目標，加快構建具有戰略意義的中越命運共同體。中方願同越方共同落實訪

問成果，保持高層往來，深化政治互信，加強各領域互利合作，推動兩國全面戰略合作向更高質量、更深層次發展。當前國際局勢不穩定不確定因素增多。中方將堅持開放發展，願同越方加強溝通合作，共同維護國際公平正義和全球經貿秩序，維護全球南方國家共同利益。

范明政表示，習近平總書記、國家主席上個月對越南成功進行國事訪問。越方願同中方共同努力，積極落實兩黨兩國最高領導人達成的重要共識，密切高層交往，深化各領域互利合作。越方祝賀首次東盟—中國—海合會峰會成功舉行，願同中方一道，推動三方合作取得更多務實成果。當前國際形勢充滿挑戰，越方願同中方加強溝通協調，堅定維護正當權益。

國際賽車場落戶珠海 催谷「賽事+文旅」

每年擬辦逾50場國際賽事 聯動港澳打造「一程多站」旅遊

廣東省政府今年印發《關於推動旅遊業高質量發展加快建設旅遊強省的若干措施》，首提打造「大灣區文化和旅遊產業圈」，為區域文旅融合發展提供政策支持。

作為粵港澳大灣區首個賽車主題產旅綜合體，珠海超越國際賽車場項目近期落地珠海海泉灣，首期投資2.5億元人民幣，滿足F3方程式賽車等賽事需求，並帶動汽車運動、文化會展等產業鏈協同發展。該項目每年計劃舉辦逾50場國際賽事，同時還將攜手港澳，串聯江門、中山等城市，催谷「一程多站」旅遊，助力灣區創新發展「賽事經濟+文旅消費」。

大公報記者 方俊明珠海報道

「在大灣區，「旅遊+體育」越來越受歡迎。譬如澳門圍繞每年11月舉行的格蘭披治大賽車開展一系列文旅活動，既增添澳門賽車月的活力，也能吸引更多遊客。」廣東導遊黎先生說。他認為，珠海超越國際賽車場項目可與澳門格蘭披治大賽車、香港啟德體育園等項目聯動，推動灣區「賽事經濟+文旅消費」產業升級。

投資2.5億 打造超級IP

「珠海超越國際賽車場項目首期將建設符合國際認證標準的專業賽車場地及配套设施，不僅填補珠海高端賽車運動領域的空白，還將通過承辦國際級賽事、汽車文化主題活動等，助推廣區文體旅產業升級。」港中旅（珠海）海泉灣有限公司常務副總經理周健接受大公報採訪時表示：「該項目規劃建設國際汽聯（FIA）三級認證賽車場，可舉辦F3方程式賽事；同時新建卡丁車場、漂移賽道、2400平方米室內多功能活動與展覽廳，可承接新車發布、改裝車展等活動。」

周健透露，該賽車場項目首期投資2.5億元人民幣，屆時將構建「賽事經濟+文旅消費」雙驅動模式，攜手海泉灣度假區打造「賽車+旅遊」超級IP。「每年計劃舉辦逾50場國際賽事，像F3錦標賽、漂移大獎賽等，吸引全球賽車迷前來。而賽車主題酒店、模擬駕駛體驗、改裝工坊等項



▲珠海超越國際賽車場項目近期落地珠海海泉灣，滿足F3方程式賽車等賽事需求，並帶動汽車運動、文化會展等產業鏈協同發展。

目，讓普通遊客也能過把賽車癮。結合現有的海洋溫泉與主題劇場，白天看賽車激情澎湃，晚上泡溫泉放鬆身心，這種「動靜結合」的文旅模式在大灣區獨具特色。」

「大灣區文旅前景看好。港珠澳大橋、深中通道等超級工程，把灣區城市連成一片；「港車北上」「澳車北上」等政策則讓跨境出行更自由；而粵港澳文化元素亦逐步深度融合。在這種背景下，珠海超越國際賽車場項目攜手海泉灣度假區打造「灣區文旅樞紐」，既能承接港澳遊客，又能串聯珠海、江門、中山等周邊城市與景區，形成「一程多站」旅遊閉環。目前海泉灣療休養「五天四晚」線路便涵蓋了走訪珠海斗門古街、海上看港珠澳大橋、參觀孫中山故居等，備受遊客青睞。」



▲粵港澳大灣區首個賽車主題產旅綜合體落戶珠海。圖為珠海國際賽車場在進行比賽。資料圖片

珠海海泉灣 多招吸港客

● 跨境直通車：香港市區到景區的跨境巴士，周末和節假日班次加密，1.5小時左右直達。

● 口岸接駁：港珠澳大橋珠海口岸、九州港口岸均設景區的接駁專線巴士，早晚全覆蓋。

● 「港車北上」服務：在景區裏專設維修保養點。

交通配套跟得上

- 「港風」加持拍照美
- 將溫泉、劇場等景區項目與港劇IP綁定，「劇遊融合」玩法吸引遊客，體驗「明星同款」線路。
 - 融合「港風」的《粵唱百年情》等沉浸式演出。

精準服務攬客群

大公報記者方俊明整理

- 親子家庭：與香港旅行社合作推出度假套票；設適合一家人暢遊的海洋溫泉、神秘島樂園等項目。
- 銀髮群體：規劃醫療聯盟合作、銀髮公寓長租及「灣區同源」文化之旅等延伸服務。

珠海「港劇主題周」復刻《溏心風暴》場景

打卡 遊玩 隨着港澳居民持續北上旅遊消費，灣區不少度假區推出面向港澳遊客的攬客措施。珠海海泉灣度假區將舉辦「港劇主題周」等活動，將《溏心風暴》、《金枝慾孽》等經典港劇場景復刻到景區，進一步吸引港澳遊客。

港中旅（珠海）海泉灣有限公司常務副總經理周健表示，度假區今年以來吸引眾多TVB港星空降，包括錄製《藝員新訓》、《今晚好犀利》等綜藝節目。「這些節目一播放，港澳觀眾對海泉灣的搜索量上漲30%，周末港澳遊客佔比增加了5%到10%。比如《藝員新訓》錄製現場在海洋溫泉，很多遊客前來打卡，這種「劇遊融合」的玩法備受追捧。」

將推出更多增加遊客體驗感的活動，比如賽龍舟、花車巡遊、非遗手作等傳統活動，還有神秘島「小勇士挑戰賽」、帆船酒店草地「無憂音樂會」等。」周健透露。



▲廣東省首提打造「大灣區文化和旅遊產業圈」。圖為灣區遊客在珠海海泉灣遊玩。受訪者供圖

「即將到來的端午節適逢「六一」兒童節，我們

守護低空安全 無人機反制設備需求旺

【大公報訊】記者毛麗娟報道：隨着無人機的普及，隨之而來的「黑飛」「亂飛」問題也威脅着公共安全與空域秩序。記者在日前於深圳舉行的2025第九屆世界無人機大會暨國際低空經濟與無人系統博覽會上了解到，民生領域、國家安全戰略工程、電力石化核電行業、軍事軍工等行業均對無人機反制設備需求旺盛。

去年9月，天津濱海機場因無人機導致的公共安全事故，出現航班大面積無法起降。天津雲翔無人機科技創始人陳嶺表示，無人機造價不高，但因「黑飛」、「亂飛」導致的公共安全隐患卻不可忽視。我國亟需在電站、機場、石油石化倉儲、戰略物資儲備、碼頭港口等區域布控無人機反制設備，這不僅防止財產損失，更是防範不法分子、敵對勢力利用無人機摧毀我國戰略設施的必要手段。

記者現場發現，不少無人機企業展示了其在無人機反制設備領域的最新研發成果，例如便攜式無人機導航誘騙設備、北斗授時安全隔離防護裝置等。以天津雲翔無人機科技的便攜式無人機導航誘騙設備為例，通過發射低功率的導航誘騙信號，對無人機導航系統進行干擾，使「黑飛」無人機無法入侵反恐重點目標。陳嶺分析，越來越多的行業意識到構建「低空安全網」的重要性，預計該領域市場規模達千億左右。

「人文灣區 數智灣區論壇」探人文與科技融合

【大公報訊】記者胡永愛深圳報道：當前，人工智能已經浸潤於各行各業之中。5月27日，2025文化強國建設高峰論壇分論壇之一「人文灣區 數智灣區論壇」在深圳舉行。論壇代表共同探索了人文傳承與科技創新的融合路徑。

在論壇上，2023年兩果獎得主海濱與演員張國立分別從不同維度揭示了大灣區在文化領域發展上的無限潛力。

海濱表示，大灣區在科技與文化融合方面優勢盡顯。海濱透露自己會嘗試用AI輔助

創作，但「AI作品存在套路化的問題，缺乏真正的文化內涵」，不過，他對技術發展持樂觀態度，相信隨着數據模型的豐富，未來會有更好的產品。

粵劇+AI 傳承傳統文化

張國立自2023年6月帶領龍馬社從北京移師深圳坪山扎根。他希望在深圳坪山長守戲劇谷種下一顆戲劇種子，推動更多深圳製造的文化內容走入大灣區，再走向全國。他還計劃，在未來加強龍馬社與香港、澳門戲

劇藝術機構的合作，共同創作反映灣區故事的精品劇目。

2022年，創新粵劇《開心穿粵》在香港西九文化區戲曲中心上演，香港西九文化區管理局表演藝術主管（戲曲）鍾珍珍是這個創意的主要構思者。鍾珍珍分享，那一次是用3D打印技術製作出來的機器人「羅家英」進行表演。「我們是想利用新的工具將舞台轉化為現代語言，把粵劇這門優秀的藝術呈現給更多年輕觀眾接受，這樣才能將傳統文化真正傳承下去。」

山東化工廠爆炸 5人遇難6人失聯

【大公報訊】據新華社報道：從山東省高密市應急管理局獲悉，27日11時57分左右，高密市友道化學有限公司一車間發生爆炸事故。經各級組織力量全力搜救，截至19時25分，事故造成5人死

亡，6人失聯，19人輕傷。

事故發生後，中國應急管理部立即調度指導事故應急處置，並派出工作組和專業救援力量趕赴現場。山東省委、省政府高度重視，立即作出安排部署，省、

市、縣三級啟動應急處置機制，成立聯合救援指揮部，全力組織開展救援，全面做好失聯人員搜救、傷員救治、家屬安撫、善後處置、環境監測等各項工作。目前現場搜救和清理工作仍在進行中。